



Obecní úřad informuje

SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané,

když jsem Vám přál v minulém čísle čtvrtletníku klidné svátky, mnoho zdraví a štěstí v novém roce, málokdo z nás si uvědomil, jak důležitá budou tato slova po třech měsících. Zvládli jsme další vlnu Covidu19 a začalo se blýskat na lepší časy. Bohužel vznikla další pohroma, kterou Evropa nezažila od konce 2. světové války. Tato pohroma pošlapala hodnoty, na kterých stojí naše společnost a je vybudována naše země. Došlo k bezprecedentnímu porušení mezinárodního práva svrchované země, útoku na svobodu a mír v Evropě. Pokud jsme si mysleli, že pandemie změnila svět, tak potom jedno rozhodnutí jednoho člověka svět změnilo dvojnásobně. „Šilence je třeba izolovat,“ zaznělo z úst politiků a já pevně doufám a věřím, že to tak bude.

Nyní vidíme v přímém přenosu, že svoboda, mír a demokracie nejsou zadarmo, a proto na to nezapomínejme. Drazí spoluobčané, pokud to jen bude možné a bude ve Vašich silách pomoci lidem, které vyhnalo válečné běsnění z domovů, udělejte to. Nikdy nevíme, kdy budeme potřebovat pomoc my. Děkuji.

Váš Josef Hrubeš

(více v článku Pomoc Ukrajině)

PROVOZ ÚŘADU MĚSTYSE ŽEHUŠICE

Pondělí a středa od 8:00 do 11:00, od 13:00 do 16:00 hodin.

Kontakty na obecní úřad jsou:

Telefonní číslo: 311 249 010

Mobilní číslo - starosta: 725 423 531

Email: obec@zehusice.cz

VYBUDOVÁNÍ CHODNÍKŮ A VEŘEJNÉHO OSVĚTLENÍ PODÉL KRAJSKÝCH KOMUNIKACÍ

Byla dokončena projektová dokumentace s názvem „Zvýšení dopravní bezpečnosti v obci Žehušice“, do které budou moci občané nahlédnout na obecním úřadě. Termín upřesníme na stránkách obce. Bude se jednat o největší stavební akci za poslední roky dle rozsahu prací a investic. Výstavba chodníků bude probíhat podél krajských komunikací. Touto akcí by se měla vyřešit palčivá situace týkající se bezpečnosti a pohybu chodců kolem krajských silnic. Pravděpodobné zahájení akce v případě přidělení dotace je rok 2023.

Máme v plánu vybudovat chodník zejména pro „přespolní“ žáky, kteří navštěvují naši ZŠ. Tento chodník bude napojený na slepou ulici U Zastávky a bude veden do ulice Školní. Zde bude vybudován první přechod pro chodce. Druhý přechod pro chodce bude vybudován mezi ulicí Školní a ulicí Ke Křížku.

Plánujeme na části obecního pozemku 240/68 (část pěší zóny naproti ZŠ) vybudovat odstavné parkoviště pro vozidla přivázející

a odvázející žáky.

U ZŠ bude vybudováno (rozšířeno) parkoviště zejména pro zaměstnance školy.

Chceme těmito opatřeními vyřešit komplikace spojené s nadměrným dopravním vytížením zejména v ranních a odpoledních hodinách kolem ZŠ.



VÝSTAVBA PLOTU U MATEŘSKÉ ŠKOLY

V rámci úprav areálu za mateřskou školou byl obecními pracovníky odstraněn starý drátěný plot. Tento plot byl již značně poškozený, místy vyčnívalo zrezlé pletivo, což bylo pro děti nebezpečné a zcela nevyhovující. Firmou Kulkabex s.r.o. bylo vybudováno nové betonové oplocení, dětem nehrozí nejen uvolněné zrezlé dráty a kusy pletiva, ale jsou i chráněny před větrem.

Budeme i nadále pokračovat v úpravách oplocení a zeleně v areálu MŠ.



KAMEROVÝ SYSTÉM

Pokračují práce na instalaci kamerového systému v okolí ZŠ, multifunkčního hřiště, ČOV, obecního úřadu a v prostoru pro tříděný odpad za starým obecním úřadem. Účelem kamer je chránit obecní majetek a odradit potenciální zloděje či vandaly. Kamerové systémy nám pomohou v případě škodných událostí podat svědectví či předložit důkazní materiál pojišťovně či policii.



ROZHRNUTÍ ZEMINY ZA ZŠ

Došlo k rozhrnutí zeminy v prostorách za základní školou. Zvažujeme vypracování návrhů či vizualizací na využití plochy. Příkladem by mohlo být vytvoření místa pro setkávání občanů při různých příležitostech nebo tréninková plocha pro SDH.



SETKÁNÍ SENIORŮ

Omezení kvůli pandemii Covid19 se zmírňují, a proto se bude zastupitelstvo zabývat termínem setkání seniorů.

VÝLET DO JIŽNÍCH ČECH

Chystá se poznávací zájezd do jižních Čech v měsíci červnu. Více informací bude zveřejněno včas na obecním webu.

SLAVNOSTI LESNÍHO ROHU 2022

Letošní slavnosti jsou předběžně naplánované na **18. 6. 2022**. Více informací bude zveřejněno na obecním webu v průběhu dubna a května.

AKADEMIE TŘETÍHO VĚKU

Akademie třetího věku se rozběhla. Přednášky na uvedená témata opět vede Ing. Šika. Celý cyklus se koná ve společenské místnosti v budově městyse Žehušice v prvním patře.

Dne 26.2.2022 proběhla první přednáška na téma „Zábavná historie Karla IV“.

Další termíny jsou naplánované na **13. 4. 2022** („Zábavná historie Přemyslovců“) a **15. 6. 2022** („Zábavná historie tajných služeb“).

PLATBY ZA VODNÉ A STOČNÉ

Apelujeme na občany, aby při platbách řádně dodržovali variabilní symboly, specifické symboly, konstantní symboly a platby v žádném případě nesčítali. Pokud si nejste jisti, raději se na úřadě informujte, pomůžeme Vám.

Variabilní symbol:	000000006
Specifický symbol:	000002310
Konstantní symbol:	0308

Úřad městyse Žehušice Vám nabízí možnost **zasílat faktury za vodné a stočné e-mailem**. Pokud máte o tuto službu zájem, nahlaste prosím na OÚ buď telefonicky nebo emailem na adresu obec@zehusice.cz Vaši emailovou adresu, na kterou Vám bude fakturace vodného a stočného zaslána. Vaši emailovou adresu zaneseme do seznamu sloužícího pouze pro tuto komunikaci.

POPLATKY NA ROK 2022

Poplatek za komunální odpad směsný:

900,- Kč / trvale žijící osoba a rok (úleva ve věku 0-3let dovršení v daném roce – 100%)

900,- Kč / rekreační objekt na rok

Splatný do 30. 4. 2022

POZOR!!! K BIOPELNICI SI BUDE POTŘEBA NA ÚŘADĚ VYZVEDNOUT NÁLEPKU Z DŮVODU EVIDENCE. OD KVĚTNA NEBUDE POPELNICI BEZ NÁLEPKY VYVEZENA.

Poplatek za psa:

50,- Kč / za psa na rok (za každého dalšího 100,- Kč)

Splatný do 30. 4. 2022

Poplatek za stočné:

49,- Kč za m³

Poplatek za vodné:

37,- Kč za m³

Veškeré poplatky lze platit hotově na úřadě městyse Žehušice v úřední dny – pondělí a středa od 8:00 do 11:00 hodin, od 13:00 do 16:00 hodin nebo bankovním převodem na účet

č. 443542319/0800 vedený u ČS, a.s.

SVOZ KOMUNÁLNÍHO ODPADU A BIOODPADU V ROCE 2022

- od 1. 1. 2022 - 31. 12. 2022 svoz směsný odpad: **sudý týden**
- od 1. 4. 2022 – 30. 11. 2022 svoz bioodpad: **lichý týden**
- svozovým dnem zůstává **pátek**
- v zimních měsících mimořádný svoz bioodpadu **18. března 2022**

SVOZ VELKOOBJEMOVÉHO A NEBEZPEČNÉHO ODPADU

V Žehušicích a v Bojmanech proběhne svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu v **pondělí 2. 5. 2022 a v pondělí 12. 9. 2022**. Pokud chcete odvést takovýto odpad, umístíte ho v tento den viditelně před dům. V areálu sběrného místa za starým úřadem se nachází E-domek, do kterého máte možnost nosit veškeré vysloužilé elektrospotřebiče během celého roku. V této souvislosti bychom Vás chtěli požádat, abyste vysloužilá elektrozařízení nedávali před váš dům v den svozu velkoobjemového a nebezpečného odpadu, ale dovezli je do E-domku. Pokud se elektroodpad objeví ve velkoobjemovém svozu, obec za jeho odvoz platí. Pokud však elektroodpad dovezete do E-domku, obec peníze naopak získává a může je dále využít pro rozvoj obce.

Do nebezpečného odpadu nepatří pneumatiky, od roku 2020 přišel v platnost nový zákon č.185/2001 Sb., o odpadech, který stanovil povinnost výrobcům pneumatik zřídit místa zpětného odběru.

Do nebezpečného odpadu také nepatří eternit, lepenky a ropné produkty, které jsou nebezpečným stavebním odpadem, jehož likvidace podléhá přísným opatřením a občané si tento odpad likvidují na vlastní náklady.

Žádáme občany také o udržování čistoty na dvoře OÚ pro tříděný odpad, kde je zákaz ukládání nebezpečného odpadu. Předem děkujeme za spolupráci.

Sběrné místo za starým OÚ není klasickým sběrným dvorem, a není tedy určen pro ukládání velkoobjemového odpadu, ze-miny, stavební sutě, nebezpečného odpadu (barev, motorových olejů, azbestu). Místo je určeno pouze pro místní občany.

ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ V OBCI

Zákon stanovuje cestu přechodu odpadového hospodářství v takzvané oběhové hospodářství, kde zcela exaktně vymezuje recyklační cíle, zpřísňuje poplatkovou úroveň za odstraňování odpadu či stanovuje úplný zákaz skládkování využitelného odpadu od roku 2030. Jen poplatky za odstranění odpadu na skládkách, které tvoří významnou část celkové ceny, vzrostou ze současných 500 Kč/t na 1 850 Kč/t do roku 2029. Od 1.1.2021 se navýšil základní poplatek za ukládání odpadu o 60 % na 800 Kč/t. Pro rok 2022 platí, že zákonem stanovené množství odpadu na jednoho obyvatele je 180 kg. Do roku 2029 se celkové množství vyprodukovaného odpadu na jednoho obyvatele za rok má snížit až na 120 kg.

Občany Žehušic a Bojman chválím za třídění odpadů, jelikož se neustále pohybujeme na předních místech v množství tříděného odpadu v evidenci obcí. Podle evidence odpadů v naší obci v roce 2021 vycházela roční produkce na občana vyšší než stanovená úroveň 200 kg/občan.

Hlavním důvodem ke zvýšení ročního poplatku za svoz odpadu je především snaha chovat se rozpočtově zodpovědně a vyrovnaně. Zároveň stouply celkové náklady na energie, pohonné hmoty, mzdy a tím narostly i ceny svozové firmy. V roce 2022 bude Městys Žehušice dotovat odpadové hospodářství cca 60 % i přes výrazné zvýšení poplatků za TKO pro občany.

V roce 2021 přispěla obec na likvidaci odpadů na jednoho občana trvale žijícího v Žehušicích a Bojmanech částkou **967 Kč**, přitom poplatek na trvale žijící osobu činil **650 Kč** bez poskytnutých slev.

Pro ilustraci přikládáme informace o nákladech:

Název druhu odpadu / 2021	
Sběr a svoz komunálních odpadů	533 423,00 Kč
Sběr a svoz ost.odpadů(největší podíl biologicky rozložitelný odpad 96%)	739 503,00 Kč
Sběr a svoz nebezpečných odpadů	18 138,00 Kč
Celkem zapláceno za svozy odpadů / 2021	1 291 064,00 Kč
Vybráno na poplatcích TKO /2021	482 329,00 Kč
Vybráno na poplatcích biologicky rozložitelný odpad /2021	- Kč
Doplatek z rozpočtu městyse /2021	808 735,00 Kč

Název druhu odpadu	Množství odpadu (tuny)
Kompozitní obaly	1,383
Papír	22,754
Sklo	16,033
Textilní materiály	17,36
Jedlý olej a tuk	0,27692
Barvy, tiskařské, lepidla a přiskyřice obsahující nebezpečné látky	2,7
Plasty	19,347
Kovy	1,17
Biologicky rozložitelný odpad	154,898
Směsný komunální odpad	208,8
Objemný odpad	19,6

CO DO KANALIZACE NEPATŘÍ

Věnujte pozornost tomu, co splachujete do záchodu. Do kanalizace nepatří:

- dámské hygienické potřeby (vločky a tampony)
- dámské hygienické potřeby
- dětské jednorázové pleny

- vlhčené hygienické ubrousky (na každém balení je uvedeno, zdali jsou vhodné ke splachování)
- odličovací vatové tampony
- vatové tyčinky do uší
- textilní výrobky
- pantofle
- zbytky pokrmů a potravin
- kovové materiály
- plastová držátka na vñně do záchodové mísy

POMOC UKRAJINĚ

Obecní úřad Žehušice vyjadřuje naprostou solidaritu s lidmi na Ukrajině a odsuzuje ruskou agresi.

Rozhodli jsme se materiálně pomoci a podpořili jsme maminky s dětmi, které našly azyl díky Oblastní charitě Kutná Hora.

Pokud chcete a máte možnosti pomoci, sledujte internetové stránky třeba této charitativní organizace či ostatních neziskových agentur nebo se informujte na OÚ. Zde můžete najít aktualizovaný seznam potřebného vybavení a materiálu.

<https://kh.charita.cz/aktualne/clanky/oblastni-charita-kutna-hora-vyhlasuje-materialni-sbirku-pro-ukrajinu/>

ÚČET VELVYSLANECTVÍ UKRAJINY V ČR

Velvyslanectví Ukrajiny v ČR disponuje bankovním účtem, na kte-

rý lze zaslat finanční obnos určený pro následný nákup obranného materiálu. Za shromážděné peníze vybírají obranný materiál, který nejvíce potřebují ozbrojené síly a domobrana Ukrajiny.

Číslo účtu: 304452700/0300

SOS UKRAJINA

Organizuje Člověk v tísni.

Sbírkový účet: 0093209320/0300

CHARITA PRO UKRAJINU

Organizuje Charita Česká republika.

Sbírkový účet 55660022/0800, variabilní symbol 104

Dárcovské SMS na číslo 87 777: DMS CHARITASVET 30, DMS CHARITASVET 60 nebo DMS CHARITASVET 90

POMOC UKRAJINĚ!

Nadační fond pomoci ve spolupráci s organizací ADRA spustil sbírku, která chce finanční pomoc smysluplně nabízet lidem zasaženým konfliktem.

Příspěť lze na účet 4004040040/5500 s variabilním symbolem 222 nebo poslat dárcovskou SMS na číslo 87 777 ve tvaru: DMS ZNE-SNAZE 30, DMS ZNESNAZE 60, DMS ZNESNAZE 90

VEŘEJNÁ FINANČNÍ SBÍRKA NA POMOC ČERVENÉHO KŘÍŽE UKRAJINĚ

Český červený kříž aktuálně zajišťuje ve spolupráci s Ministerstvem zahraničních věcí zdravotnický materiál.

Finančně příspěť lze na účet: 333999/2700, variabilní symbol 1502.

Hasiči

MLADÍ HASIČI ŽEHUŠICE

V loňském roce se nám zalíbily společné procházky natolik, že jsme opět pravidelně vyráželi na čerstvý vzduch. První výprava proběhla hned 26.12. po okolí Žehušic. Od poloviny ledna jsme se pravidelně každou druhou sobotu kochali krásami blízkého i vzdálenějšího okolí. Po procházce vedené naučnou stezkou v parku zámku Kačina jsme další sobotu vyrazili na Obří posteť. Tentokrát nám bohužel příliš nepřálo počasí. Nicméně všichni cestu zvládli a horký čaj po návratu byl vítanou odměnou. Procházka k Vrchlickým vodopádům už měla úspěch daleko větší. Celkem 27 velkých i malých „turistů“ se příjemně prošlo za nádherného jarního počasí po okruhu cca 15 km. Další plány nám počasí zhatilo. Poslední letošní výprava má svůj cíl ve zřícenině hradu Lichnice. Tím ukončíme zimní aktivity a směle spustíme jarní dění. Už od ledna pravidelně každý pátek trénujeme v tělocvičně od 17.00 a pilně se připravujeme na první letošní okresní soutěž ZPV (zá-

vod požárnícké všestrannosti) v Lomečku. Kalendář akcí se nám postupně pěkně plní a věříme, že se můžeme těšit na rok plný příjemných sportovních zážitků. Do okresního dění se opět budeme zapojovat nejen soutěžením, ale můžeme se pochlubit i dvěma rozhodčími II. stupně. Jedna svoje osvědčení potvrdila cyklickými zkouškami a druhá celý zkušební proces úspěšně zvládla poprvé. Díky, Míšo Vosičková!

K současné politické situaci se vyjadřovat nechci a není to z neúcty nebo lhostejnosti. Samozřejmě zprávy z médií vnímáme všichni. My, jako Kolektiv mladých hasičů tu jsme hlavně pro děti, které si za poslední dva roky „užily“ nejistoty až dost. Takže plánujeme, trénujeme a budeme závodit, jak jen to půjde. Přijďte se podívat **29. května**, kdy se k nám vrací okrsková soutěž v požárním útoku.

(-mm-)



NAŠI DOBROVOLNÍ HASIČI

Všechny vás zdravím a nevím jak vy, ale já se moc těším na příchod jara, krásného a teplého počasí. Bohužel nám všem tohle vše zkazil vpád ruských vojsk na Ukrajinu a ukázalo se, že je i u nás v Evropě možné cokoliv. Na popud mé kamarádky jsem mezi hasiči vyhlásil rychlou sbírku nejnnutnějších věcí, zejména pro prchající matky s dětmi. Vybrali jsme poměrně slušné množství trvanlivých potravin a hygienických potřeb, které jsem pak předal Římskokatolické farnosti v Čáslavi, odkud ji pan farář osobně odveze přímo na Ukrajinu, do míst, kde jsou opravdu potřeba. Díky za jeho odvalu a díky vám všem, kteří jste přispěli, buď touto cestou, nebo i jinak.

Tak a také něco příjemnějšího. Po roční pauze se u nás konala výroční valná hromada - bohužel díky covidu jsme ji museli v řádném termínu zrušit a přesunout až na začátek února. Tentokrát se konala v prostoru hasičské zbrojnice. Jako hosté nás navštívili hasiči z Rohozce a Záboří nad Labem. Každý z hostů přednesl zdravici a popřál nám hodně energie do další činnosti. Také se konala valná hromada našeho hasičského okrsku 25. 2. 2022, tentokrát ji hostil Rohozec. Jako hosté se jí zúčastnili starosta OSH Kutná Hora a starosta Městys Žehušice. Byly předneseny zprávy o činnosti a hospodaření okrsku, byl schválen plán činnosti okrsku na rok 2022. Došlo i na předání hasičských vyznamenání, kde několik členů našeho sboru obdrželo Čestná uznání od OSH Kutná Hora. Chtěl bych jim všem

poděkovat za jejich práci, kterou pro hasiče v Žehušicích dělají.

Také po delší pauze budeme pálit čarodějnice na tradičním místě V Topolech. Občerstvení pro vás opět zajistíme, tak se budeme těšit na další milé setkání, kde si na své přijdou jak dospělí, tak i děti.

Opět se chystáme sebrat železo a staré elektrospotřebiče. V případě potřeby samozřejmě pomůžeme s jejich vynesemím. Přesný termín bude sdělen prostřednictvím obecního rozhlasu.

Naši chlapi se také pustili do úpravy vnitřního uspořádání v zásahovém vozidle. S tím, jak nám přibývá vybavení, tak si to samozřejmě vyžaduje více místa. Vyřešili to velmi pěkně - výsledkem je lepší přehlednost a vše se dá rychleji nalézt. Při té příležitosti proběhl také malý úklid v okolí hasičské zbrojnice a ve skladu po bývalé telefonní ústředně. Díky moc. Do vozidla jsme museli zakoupit nové baterie, po devíti letech už měly nárok.

Naše jednotka se přihlásila do online školení pro dalšího velitele a strojníka, toto školení připraví hasičská škola. Proběhne pravděpodobně v první polovině letošního roku.

Hezké jaro přeji hasiči

(-pj-)

TJ SOKOL Žehušice z. s.



TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 2022

Po roční pauze se opět ozval zpěv malých králů v Žehušicích a Bojmanech, kteří přišli popřát všem pevné zdraví a také štěstí v tomto roce. Pravdou je, že rok 2022 nezačal vůbec optimisticky - stále se ještě „pereme“ s virovou pandemií a bohužel svět zasáhla hrozba, kterou si nikdo nechce ani připustit, natož přijmout - válka na Ukrajině. Teď více než kdy jindy je důležité „držet spolu“! Žehušičtí a bojmanští občané dokazují, že jim osudy lidí, kteří se potýkají s jakoukoli nelehkou životní situací, nejsou lhostejné. Proto se v neděli 9. ledna v pokladničkách Tříkrálové sbírky shromáždilo neuvěřitelných 27 886,- Kč! Všem, kteří sbírku podpořili, patří obrovské poděkování!

(-lj-)

VALNÁ HROMADA TJ SOKOL ŽEHUŠICE Z. S.

V pátek 21. ledna se za dodržování všech hygienických nařízení uskutečnila valná hromada našeho spolku. Přítomní členové a hosté byli seznámeni s hospodařením v roce 2020 a 2021 a také s uskutečněnými akcemi v těchto dvou letech, které byly pro nás všechny velmi specifické a především náročné.

Pro rok 2022 jsou připravovány opět tradiční akce, ale samozřejmě se bude vše odvíjet dle aktuální situace v České republice. Dětský karneval plánovaný na začátek února se bohužel díky přísným hygienickým nařízením neuskutečnil, ale nevěšme hlavu. V plánu totiž ještě máme: 11.6. dětský den, 2.7. společný výlet do Parku Mirakulum, 27.8. Memoriál Mirka Špitálního, Magickou noc (29.10. nebo 5.11.). Budeme tedy držet palce sobě i celému světu, aby se co nejdříve točil opět „ve starých dobrých kolejkách“.

(-lj-)



Zimní měsíce nám přinesly mnoho pěkných dní a zážitků. Děti si užily nejen malou sněhovou nadílku, ale i také první dny, které nám přinesly známky blížícího se jara. Začátkem února do naší školky zavítalo divadélko. Děti zhlédly příhody z knížky Povídky o pejskovi a kočičce. Pejsek s kočičkou zapojili do účinkování také děti. Naši školičku jsme si krásně vyzdobili při masopustním veselí. Děti poznaly i jiné zvyklosti, osvojily si nové pojmy, posílily přirozené poznávací city spojené s tímto svátkem. Karnevalové dopoledne si děti náležitě užily. Tančilo se, soutěžilo, mlsalo a hlavně celou školkou se rozléhal dětský smích. Toto veselé období jsme zakončili starou tradicí - pochováním basy, kterou jsme společně vyrobili a došli uložit ke spánku za doprovodu písniček.

Začíná březen a tím je před námi další hezké období. Budeme společně poznávat a pozorovat květinčky a přírodu, která se probouzí ze zimního spánku. Rozloučíme se s paní Zimou přípravou Morany, nazdobením a společně ji odneseme k řece Doubravě. Za zpěvu písniček symbolicky děti ukončí zimu vhozením papírové zimní koruny do vody. Morana poté dostane jarní věneček a poputuje s dětmi už jako symbol jara zpět do školky. A oslavy jara budou pokračovat dále. Pokud nám počasí dovolí uspořádáme „Vítání jara“ na naší krásné zahradě, kde bude probíhat v rámci této akce malá dílna pro děti a jejich rodiče, abychom si užili společně sounáležitosti.

Naši šikovní předškoláci zamíří v dubnu do velké školy k zápisu, který určitě zvládnou na jedničku s hvězdičkou.

Na začátku měsíce května proběhne zápis do naší mateřské školy. Veškeré informace, stejně jako potřebné dokumenty k vytištění naleznete na webových stránkách školy www.mszehusice.cz.

Krásné svátky jara přeje kolektiv MŠ Žehušice



VZPOMÍNKA NA DLOUHOLETOU KOLEGYNI, VÝBORNOU UČITELKU, PANÍ MGR. MARIÍ PEČENKOVOU

Život Mgr. Marie Pečenkové byl spjat s žehušickou školou. Odešel člověk, na kterého jsme se mohli vždy spolehnout. Byla vždy ochotná naslouchat. Dokázala poradit, pohladit, pochválit i vytknout. I když už není mezi námi, její obraz navždy zůstane v celé naší škole. Čas ubíhá a v nás zůstává úcta a vzpomínky.

Kolektiv zaměstnanců školy



ŠKOLA JINAK

Protože jsme měli přes týden školy málo, rozhodli jsme se, že v ní z pátku na sobotu (25. – 26.2. 2022) přespíme. Okolo šesté hodiny večer jsme se sešli před školou. Poté jsme se rozdělili do skupin, aby si každá skupina mohla ukuchtit svoji oblíbenou večeři, a tak nechyběly pizza, kebab nebo palačinky. Když nám trochu slehlo, mohli jsme si zahrát různé hry. Mezi naše nejoblíbenější patří hra na soudní jednání. Okolo desáté hodiny jsme se všichni přesunuli do družiny a udělali jsme si turnaj ve stolních hrách. Krátce po půlnoci jsme šli spát, ale někteří trpící nespavostí byli vzhůru ještě dlouho poté.

Kolem sedmé hodiny už byli všichni na nohou, takže jsme se pořádně nasnídali. Kolem osmé hodiny jsme odjeli domů plni zážitků a dojmů.

Děkujeme naší třídní paní učitelce za uskutečnění této akce, moc se nám líbila.

Za 8. třídu Barča, Monča, Nikča a Tom

SOUTĚŽ FINANČNÍ GRAMOTNOST – 11. ROČNÍK

V letošním roce se školního kola soutěže Finanční gramotnost v kategorii I (1. stupeň ZŠ) zúčastnili žáci 4. A, 4. B a 5. ročníku. V kategorii II vyplnili test žáci celého 2. stupně ZŠ.

Ve školních kolech soutěžili žáci jako jednotlivci.

První tři soutěžící v obou kategoriích vytvořili družstvo, které postoupilo do okresního kola.

Školní i okresní kola probíhala na škole elektronickou formou v počítačové učebně prostřednictvím soutěžního informačního systému.

Otázky testu se týkaly hospodaření domácnosti, peněz, finančních produktů, práce. Žáci řešili také praktické příklady.

V okresním kole byly úspěšnější žákyně 5. třídy, kterým se podařilo postoupit do krajského kola, které bude probíhat od 14. 3. do 8. 4. 2022. Nyní se tedy děvčata **Nela Macháčková**, **Amálie Pernicová** a **Eliška Víznerová** pilně připravují na další soutěžení. Ještě před vyplňováním testu musí vytvořit prezentaci na téma Organizace školní olympiády.

Blahopřejeme k postupu a držíme jim palce.



SDÍLENÝ RODILÝ MLUVČÍ

V prosinci po bezmála třech letech byl ukončen projekt MAP Čáslavsko Sdílený rodilý mluvčí, kterého se účastnila i naše škola. V rámci projektu k nám třikrát měsíčně dojížděl William Conrad Eychaner původem z Missouri ve Spojených státech amerických. Z počátku jsem se trochu obával, že se nedokážeme dohodnout na podobě výuky a vzájemná spolupráce tak bude složitá. Hned po prvním setkání jsem však pochopil, že mé obavy jsou liché. Přišel mladý Američan, muž ne nepodobný mému vzezření, a postupem času jsem zjistil, že i podobných názorů. Díky tomuto souznění jsme dokázali, doufám, začlenit do výuky nejenom komunikaci s rodilým mluvčím, ale i prvek zábavy. Žáci měli možnost setkat se s anglickým jazykem v nezprostředkované podobě a rozvíjet tak své komunikační dovednosti. „Coty“, jak si nechal říkat, se zapojil do hodin i v době distanční výuky. Účastnil se několika online hodin a vytvářel výuková videa. Všichni se na hodiny s ním těšili, a tak mi přijde velice smutné, že už nás nebude navštěvovat. Velmi si cením možnosti participace na tomto projektu Místního akčního plánu rozvoje vzdělávání pro SO ORP Čáslav III. Děkuji jim i Cotymu za spolupráci a doufám, že bude možné se do podobného projektu znovu zapojit.

Mgr. Tomáš Fíla

PYTHAGORIÁDA - 44. ROČNÍK

Do okresního kola soutěže postupují nejlepší řešitelé školního kola, kteří získají požadovanou bodovou hranici. Naši školu reprezentují čtyři žáci VIII. třídy:

KATEŘINA ĎURINOVÁ, NATÁLIE HONOVÁ, ADAM PERNICA, BARBORA ŠÁLENÁ

Okresní kolo ve školním roce 2021-22 proběhlo dálkovou formou, prostřednictvím on-line konference, konkrétně formou služby Google Meet.

Soutěžící řeší 15 úloh. Na jejich vyřešení mají 60 minut čistého času. Zadáni dostali soutěžící v tištěné podobě. Výsledky odesílali prostřednictvím internetu do on-line formuláře.

Za každou správnou odpověď získali jeden bod, za nesprávnou se bod neodečítá. Úspěšným řešitelem se stává každý, kdo získá více než 10 bodů.

Gratulujeme Barboře Šálené za třetí místo ve své kategorii.

Jana Kinclová

EKOLOGICKÉ OKÉNKO

S žáky sedmého ročníku jsme se zapojili do celorepublikové soutěže – Uklidme svět, kterou organizuje Český svaz ochránců přírody. Od této organizace jsme obdrželi pracovní rukavice a igelitové pytle. Cílem je zmapovat lokalitu blízko školy, kde jsou odhozené odpadky a nepořádek uklidit. Takových zákoutí jsme v obci objevili několik a zdokumentovali je.

Žáci devátého ročníku v rámci environmentální výchovy pravidelně uklízejí lesík u školy a několikrát sbírali odpadky i u autobusové zastávky. Daniela Červená pod vedením asistentky paní Zuzany Piskačové vyrobila motivační panel - separace odpadu.

Soutěž - Uklidme svět bude vrcholit po projektovém vyučování - Den Země, plánovaném na 22. dubna 2022.

Sedmáci se už nemohou dočkat, až vykonají dobrý skutek pro životní prostředí a moc se těší.

VII. třída a Mgr. Josef Jelínek tř. uč.



OLYMPIÁDA V ČESKÉM JAZYCE I. KATEGORIE

Školní kolo 48. ročníku Olympiády v českém jazyce I. kategorie proběhlo v naší škole až 9. 2. 2022 z důvodu nepříznivé epidemiologické situace v souvislosti s onemocněním covid-19 (karanténa, izolace). Z celkového počtu žáků 8. a 9. ročníku (45 žáků) se zúčastnilo 20 žáků (2 žáci se přihlásili, ale pro nemoc chyběli). Všichni zúčastnění si vyzkoušeli úroveň svých dovedností a znalostí v českém jazyce, někteří žáci devátého ročníku si chtěli vyzkoušet řešení neobvyklých úloh, které by se mohly objevit i u přijímacích zkoušek.

Letošní ročník školního kola obsahoval sedm úkolů v gramatické části a úkol slohový, jak je již tradicí, v druhé části. Celkem mohli žáci získat 50 bodů, 30 bodů za jazykovou část, 20 bodů za slohovou část. Každý úkol je hodnocen různým počtem bodů a neznamená automaticky za jednu správnou odpověď jeden bod.

A jak to dopadlo?

- 1. místo: Pikuliaková Nela**
- 2. místo: Šálená Barbora**
- 3. místo: Stehnová Veronika**

Všem děkuji za účast. Výhercům blahopřeji a držím palce při reprezentaci v okresním kole.

Mgr. Ilona Židková



LYŽAŘSKÝ VÝCVIK 8. TŘÍDY

Na lyžařský výcvik jsme odjízděli 2. 1. 2022, přestože jsme měli jet nejspíš 14. 1. Jeli jsme autobusem asi 2 hodiny. Když jsme konečně došli do chaty, byla už tma. Šli jsme si vybalit a zabydlit se. Další den jsme šli na lyže. Bohužel dopoledne pršelo, takže jsme lyžovali jenom odpoledne. Ten den jsme šlapali do kopce. I přes tuto špatnou zkušenost byl lyžák velmi zábavný. Naučili jsme se, jak se voskují lyže i běžky. Vyzkoušeli jsme si běžky. Zlepšili jsme se v lyžování a měli spoustu zábavy díky večerním aktivitám. Jedna z nich byla „přeréváná“, ve které šlo o vyhrání hádky např. návštěvník restaurace Sandokan vs. kuchař Sam Semi. Nebo skvělá hra na týmy, která by se dala přezdívat „Uvař svého kamaráda“, jelikož se v ní musí jeden člen z každého týmu obléct tak, aby na sobě měl co nejvíce oblečení. Takže si dokážeme představit, jak se cítil ten dotyčný, co se nechal obětovat. Ve čtvrtek jsme měli jít na velkou sjezdovku, ale zjistilo se, že někdo od nás má „covid“. Proto jsme šli na běžky nebo na procházku. Když jsme byli na běžkách, jeli jsme lesem dolů a bylo tam hrozně moc sněhu. Padali jsme sice jako zralé hrušky, ale bylo to do měkkého. Asi tak polovina z nás si doma prodělala „covid“, ale jinak jsme si to velmi užili.

Kateřina Ďurinová 8. třída

MASOPUSTNÍ DEN VE 2. TŘÍDĚ

Období masopustu se nevyhnulo ani druháčkům na naší škole. Pan učitel totiž pro ně připravil masopustní den. A tak se v pátek 25. února sešli ve třídě místo žáků indiáni, spidermani, piráti, víly, princezny, sportovci, zvířátka a další. Náplní dne bylo seznámení s původem i průběhem masopustního období, počítaly se klaunovské příklady, balónky zaplnila slova s tvrdými a měkkými slabikami, v tělocvičně soutěžily masky v rychlosti a obratnosti a každý si sám ze sebe, tedy ze své fotky, vyrobil klauna. Postní období asi

tak oslavováno a dodržováno nebude, ale už teď se všichni těšíme na jaro a velikonoční svátky.

*Mgr. Miroslav Procházka,
třídní učitel II. třídy*

TO JE NAŠE MĚSTO – BAREVNÁ HISTORIE

Žáci IV. B navštívili dne 16. 12. 2021 Dačického dům v Kutné Hoře, kde se zúčastnili výukového programu pro žáky 1. stupně ZŠ, zaměřeného na poznávání architektury Kutné Hory. Děti poslouchaly výklad, plnily úkoly, sestavovaly puzzle naší republiky a za svoji účast dostaly sladkou odměnu. Děti asi nejvíce zaujala prohlídka gotického sklepa s projekcí filmu na podlahu. Cestou zpět na autobus jsme prošli staré město, abychom si ukázali stavby, o kterých jsme se učili.

Náhodou jsme také viděli zásah kutnohorských policistů, kteří zachraňovali kočku z vysokého stromu. Úspěch jejich akce potěšil i nás.



Za IV. B Jan Pavel



CIBULÁDA

SUROVINY:

- ČERVENÁ CIBULE 3 KG
- ČESNEK 6 STROUŽKŮ
- MÁSLA 150 G
- OLIVOVÝ OLEJ 5 LŽIC
- TŘTINOVÝ CUKR 170 G
- ČERSTVÝ NEBO SUŠENÝ TYMIÁN
- MLETÉ CHILLI 1/2 LŽIČKY
- ČERVENÉ VÍNO 600 ML
- ČERVENÝ VINNÝ OCET 200 ML
- PORTSKÉ VÍNO 200 ML
- SŮL
- ČERSTVĚ NAMLETÝ PEPŘ

POSTUP:

1. V hrnci nechte rozehtát olej a máslo. Vsypete nasekaný česnek a na půlkolečka nakrájenou cibuli a promíchejte. Zasypte cukrem, přidejte tymián, chilli, sůl a pepř. Zmírněte oheň na minimum a odkryté vařte za občasného promíchání 40–50 minut, až se odpaří šťáva a cibule s cukrem začne karamelizovat.
2. Přilijte víno, ocet a portské a vařte na prudším ohni za častého míchání dalších 40–60 minut, až se to velké množství tekutiny téměř odpaří. Kvůli této fázi potřebujete vysoký hrnec, při prudkém vaření cibuláda dost bublá, ale kvůli odpařování nepoužívejte poklici.
3. Ve finále by cibuláda měla mít téměř mahagonovou barvu. Směs nechte trochu vychladnout a plňte do sterilizovaných sklenic.
4. Tuhle dobrotu podávejte ke studenému masu, paštikám nebo k sýrům. Možno přidávat do zeleninových nebo luštěninových polévek. Také se hodí pod pečené maso nebo do různých dušených směsí.
5. Ve sklenici v ledničce vydrží až tři měsíce.

(-mm-)



FANTASY

CESTA

30.7-6.8.2022

CENA: 3.990 Kč

Letní dětský tábor



Kde: rekreační zařízení Krasnice u Přelouče

Pro děti od 6 do 15 let

V případě zájmu pište na e-mail:

prima.parta@post.cz

Tel. č. 724 344 174

Odkaz na přihlášky na facebookové skupině

Prima Parta - Fantasy letní tábor



Pranostika na březnu

" Kolik mlh v březnu k nebi stoupá, tolik bude ještě mrazů po" "

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11

1. Pásek přidržující punčochu
2. Básník
3. Velké těleso obíhající kolem Slunce
4. Syn panovníka
5. Kotouč na přikrývání hrnců
6. Pohybové ústrojí ryb
7. Tištěné pozvání
8. Průchod pod komunikací
9. Projev úcty
10. Dýchací orgán člověka
11. Velký kus plátna k přikrývání

(-gl-)

ČTVRTLETNÍK pro Žehušice a Bojmany. Vychází čtvrtletně, obsahové zaměření – obecní zpravodaj.

Vydává: Úřad městyse Žehušice, Hlavní 107, 285 75 Žehušice, IČ: 00236683, tel.: 311 249 010.

Redakční rada: Marcela Forštová DiS., Mgr. Linda Johanidesová, Ing. Margita Matulová.

Evidenční číslo: MK ČR E 20038. E-mail: ctvrtletnik@seznam.cz.

Grafika a výroba: LEPOR Reklamní agentura Kutná Hora